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Praga, Republika Czeska, dnia 3 marca 2006
Szanowny Panie Prezydencie,

         Będąc przedstawicielami niżej podpisanych, czeskich pozarządowych organizacji ekologicznych, zwracamy się do Pana z usilną prośbą, żeby wykorzystując do tego autorytet głowy państwa polskiego, wstawił się Pan za uratowaniem krytycznie zagrożonej Puszczy Białowieskiej, która jest wyjątkową pozostałością naturalnego europejskiego lasu nizinnego. Jest ona domem dla setek zagrożonych, rzadkich roślin i zwierząt. Jednym z ostatnich miejsc na naszym kontynencie, gdzie dotąd żyje żubr europejski. Ekosystem puszczy w tym miejscu rozwijał się niemal od końca epoki lodowej.

Poziom ochrony tego obszaru w ostatnich latach systematycznie pogarsza się i tylko mała część puszczy po polskiej stronie chroniona jest jako Park Narodowy.  W celu pozystkania drewna, ścinane są kilkusetletnie dęby. Oprócz nich giną także inne gatunki drzew, a wraz z nimi, cała puszcza. Budowane są nowe drogi, hotele, zwiększa się urbanizacja tego terenu, w wyniku czego las rozpada się na małe części i rezerwaty Parku Narodowego narażone są na niezmierną presję ruchu turystycznego.

Białowieski Park Narodowy zajmuje niestety zbyt mały obszar, żeby skutecznie ochronić nadzwyczajnie cenny ekosystem puszczy. Chroni on tylko 18 % jego powierzchni. Zwierzęta wymagające więcej przestrzeni znikają na skutek poszerzającej się fragmentacji puszczy, tak samo jak liczne gatunki owadów, grzybów i ptaków, których tryb życia zależy od starych drzew i próchniejącego drewna. Procesy naturalne w całej ich złożoności i kompleksowości mogą zostać zachowane na przyszłość, tylko pod warunkiem, że puszcza będzie chroniona jako całość, na terytorium polskim jak i białoruskim. 

Puszcza Białowieska nie jest zwyczajnym typem lasu. Dzięki jej wartościom biologicznym jest w pełni porównywalna do deszczowych lasów tropikalnych, i to wbrew temu, że rozciąga się na stosunkowo małym obszarze. Jest to nadzwyczajnie cenne dziedzictwo przyrodnicze, unikat, który w żadnym innym miejscu w Europie nie został zachowany. Z tego powodu jej dewastacja , która ma miejsce w Polsce, budzi obawy i zaniepokojenie tysięcy ludzi w Europie, w tym także w Republice Czeskiej. Dlatego wyrażamy pełne wsparcie koalicji obywatelskiej BISON i polskim naukowcom działającym na rzecz uratowania puszczy.

Prosimy więc Pana, szanowny Panie Prezydencie, żeby niezwłocznie powstrzymał Pan wycinkę drewna w dotąd zachowanych częściach Puszczy Białowieskiej oraz żeby wstawił się Pan za jej trwałą ochroną na całym obszarze Parku Narodowego. Prosimy także aby poczynił Pan wszelkie starania w celu opracowania jednolitego planu opieki, który nada najwyższy priorytet utrzymaniu naturalnych procesów przyrodniczych oraz pozwoli turystom i miłośnikom natury cieszyć się z piękna puszczy, bez przecinającej jej siatki dróg,. 

Jesteśmy głęboko przekonani o tym, że zapotrzebowanie na drewno wysokiej jakości można całkowicie zaspokoić z lasów gospodarczych, hodowanych w sposób ekologiczny. Jako symboliczną rekompensatę za drewno z Puszczy Białowieskiej przesyłamy Panu, za pośrednictwem Ambasady RP w Pradze, dwa pieńki, jeden dębowy i jeden bukowy. Wierzymy, że również w polskich lasach gospodarczych znajdzie Pan wystarczającą ilość drewna, którym będzie można zastąpić drewno z Puszczy Białowieskiej 
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